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În dialectul ardelenesc sicriu !  se 
numeşte copârşeu ,  variantă a 
prenumelu i  unguresc : Kopors6 . 
Dramaturgul şi regizorul -sau invers? 
Regizorul şi dramaturgul? Kincses 
Elemer încearcă să exorcizeze 
spaimele sfârşitului de veac şi mileniu 
cu un umor negru. "Burlesca", cum îşi 
defineşte această piesă, este aventura 
sau calvarul omului de rând, Peter, un 
contabil, într-un apartament de bloc la 
Târgu Mureş, care se trezeşte într-o 
dimineaţă cu o privire magică: la cine 
se uită, moare. Bineînţeles, este luat 
pe sus fără întârziere de doi securişti, 
două generaţi i ,  bătrânul maghiar, 
tânărul român, şi băgat la anchetă, 
unde nişte voci ameninţătoare, prin 
microfon, vor să-I si lească să-şi 
practice puterea malefică după 
îndrumarea lor, d intr- u n  avion ,  
deasupra unor teritorii cerute .de sus". 
Cine-or fi cei .de sus"? Care stat? ăsta 
mic de-al nostru, sau alea mari, din 
Răsărit şi Apus? Sau poate ăla vechi, 
deocheat, învins de celelalte două 
acum cincizeci şi ceva de ani? Cine 
ştie? Ce contează? Esen�al este faptul 
că un om inofensiv, nevinovat, cu frica 
lui Dumnezeu este silit să devină 
ucigaş în masă. Când însă se supune, 
în sfârşit, după şantaje cumplite, 
întâmplarea, soarta, sau Dumnezeu, 
i-au i nversat puterea magică : la 
privirea lu i  se deschid mormintele, iar 
autorităţile aduc noi şi noi sicrie din 
diferite regiuni ale lumii, sau timpuri ale 

istoriei, să-i învie pe cei ceruţi de .cei 
de sus"-ca Hitler, Lenin, Stalin - sau 
de oamen i ,  de mu lţim i  - ca 
Shakespeare, Mozart, Beethoven, ca 
frumoasele Cleopatra şi Mari lyn 
Monroe, ca Chaplin şi Petăfi . După o 
scenă hal ucinantă de anchetare 
electronică, avem parte de un bâlci cu 
sensuri profunde: cine sau ce dirijează 
neprevăzutul? Cinismul (sau inca
pacitatea lui Dumnezeu), ori o fi vorba 
de ofensiva infernului, care ar trebui 
să fie oprită? 
Tragedia burlescă (care ne atrage 
atenţia prin calvarul lui Peter că noi 
înşine suntem primii noştri călăi) este 
foarte amuzantă şi plină de idei, dar 
mai are resurse neexploatate de 
autorul-regizor, care ar putea să o 
dezvolte mai departe. Ar merita să 
lucreze în continuare şi la text şi la 
actori . Personaju l  Chapl i n ,  de 
exemplu ,  ar putea f i  unu l  di ntre 
învingători, fi ind nu pur şi simplu 
personajul Charlot, ci creatorul său, şi 
el are replicile cele mai importante de 
trezire a conştiinţei în confruntarea cu 
Hitler, pe care în realitate 1-a învins 
primul ,  batjocorindu-1 la începutul 
ascensiunii , dar tânărul actor Beres 
GOnter Attila cu un stil interiorizat, ideal 
pentru spectacole intime tip studio, 
este literalmente strivit sub buldozerul 
hazului şi vitalităţii perechii Hitler
Stalin, adică Gâspârik Attila şi GyOrffy 
Andras. Plină de graţie erotică şi haz, 
Kovacs Agnes-Anna în rol u l  

Cleopatrei d uce cu o uşuri nţă 
reconfortantă greul spectacolu lu i ,  
confruntându-se cu concurenta 
Marilyn Monroe: Lăszl6 Zsuzsa. Viola 
Găbor în rolul lui Lenin ne înfăţişează 
un doctrinar acru şi tipicar, care 
găureşte cu mici înţepături platoşa 
orgol iu lu i  lu i  Stal i n .  Zbătându-se 
neînţeleşi şi baijocori� printre dictatori, 
Csergăffy Lăszl6 (Beethoven), Tatay 
Săndor (Mozart) , şi mai a les, 
Domokos Lăszl6, cu destinul iniţial şi 
cu înviere cu tot, întăresc filonul tragic
liric al piesei şi spectacolului. Cei doi 
securişti - bătrânul (Kărp Gyărgy) şi 
tânărul (Kozsik J6zseij - ne apar, de 
fapt, ca mediatorii întregu lu i  circ 
s in i st ru ,  deşi n u  sunt decât 
marionetele "celor de sus". 
Kincses Elemer scrie în caietu l 
program că în decursul repetiţiilor se 
jucau între ei, cu propuneri de înviere, 
votând pentru mari personal ităţi 
istorice şi colegi dispăruţi - dar la 
oamenii de condei, la conştiinţele 
epocilor nu s-a gândit nimeni. 
Excelentă în rolul vecinei mahala
gioaice M6zes Erzsebet. Bocskor 
Sall6 L6rănd în personajul nefericitului 
Peter ne întăreşte bănuiala că piesa, 
cu poantele spirituale cu tot, de fapt 
nu este comedie. 
Poanta ucigătoare este însă aceea, că 
sicriu l lui Ceauşescu este gol. De fapt, 
asta explică. sentimentul spectatorului, 
că jocul cu două tăişuri, taie doar 
tragic. 


